

你所不知道的聊城

探访 梁水镇老街

□文/图 阴元昆

我找到一个追寻过去的好地方——东昌府区梁水镇老街。在这里行走,我就像穿越了时空。

由于过度开发,许多古城镇失去了原来的模样。而梁水镇,因为新镇区向聊临路两旁发展,不远处的老镇区建筑得以原汁原味地保存下来。

中秋国庆假期,我从聊城城区乘坐8路公交车一路北上,来到了15公里外的梁水镇。下了车,我沿运河往东走。走着走着,眼前的街道一下子变窄,路旁立着一些老房子。

我仿佛穿越到50年前。我才17岁时,就到梁水镇公社的一个村子务农。下乡期间,公社驻地成为我经常光顾的地方。

眼前的一切是那么熟悉。身处镇中心十字街,东南角是一座荒废已久的红砖碧瓦的老房子。我沉浸在对往事的追忆之中,不由自主地向南走着。街道弯弯曲曲,路旁有一些老房子,拱形门框,大门上着锁,门上的黑漆有些已经脱落。街道上冷冷清清,我只遇见三位正在聊天的老太太。当我从她们身边走过时,她们用怪异的目光盯着我。

再往南走,街道往西拐了一个弯,出现一座



街道上的老房子



当年的供销社仓库



梁水镇老街

小桥。这座普通的小桥,像一位饱经风霜的长者,向来来往往的人诉说着小镇的变迁。随后,一座破旧的院落出现在我面前,里面是破旧的民房。我清晰地记得,这里是当年的梁水镇公社卫生院。

我忽然想起一件往事。那是刚下乡不久的一个寒冷的夜晚,我在知青宿舍睡觉时,忽然被疼醒,左臂一阵剧烈疼痛。经过一天的劳作,同伴们正睡得香甜。我疼得睡不着觉,只好从床上爬起来,穿上衣服,一个人悄悄地离开宿舍,深一脚、浅一脚地出了村子,抄小路朝公社卫生院走去。

大约走了一公里,我来到公社卫生院,找到了值班医生。医生给我打了一针,胳膊的疼痛感逐渐消失,我又独自在漆黑的夜里摸索着回到宿舍。

我从久远的回忆中回到现实,又绕到镇中心十字街,顺着街道往东走。路旁有一座座老旧平房,我仿佛漫步在时光的隧道里。当年那个少年,正在街道上飞奔着,我真想跨越时空,上前和他交谈。我现在就行走在他走过的那条街道上,往日的容颜已经改变,不变的是那颗永远不服老的心。

走了几百米,在街道尽头的低洼处,又一座小桥映入我的眼帘——还是几十年前的风景。那座小桥横卧在运河之上,任凭岁月侵蚀,没有一点儿改变。

我来到小桥边,看到桥南侧的荒草丛中,蹲着一尊庞大的石趺。它旁边,躺着一块巨大的石碑。由于有铁丝网拦着,我无法靠近石碑,看不清楚上面刻着什么字。小桥的

北侧,是一座巨石垒筑的构件。这一切,或许可以证明这座小桥也曾经历过一段辉煌的岁月。

我又回到街心,沿着街道向北走,想寻找当年的公社供销社在哪儿。恰巧,我又碰到两位老太太,其中一位老太太告诉我,北边巷子里那栋高大的房子,就是当年供销社的仓库。我看着掩映在树丛中的破旧房屋,思绪回到那个物资匮乏的年代。有一年中秋节,我们知青每人发了一张月饼票。我拿着这张珍贵的月饼票,跑到公社供销社,买了一份月饼。刚出供销社的大门,我就迫不及待地吃起来。我清晰记得,月饼是枣泥馅儿的。那个年代,整天啃窝窝头,能吃上月饼,就跟品尝到山珍海味差不多。

公社剧院就在公社供销社仓库的对面,不过已经被拆掉,旧址上重新盖起了房子。记得有一天晚上,我去公社剧院看了一场电影《向阳院的故事》。剧院非常大,当天看电影的人很多。电影中,少先队员们唱着歌儿朝我走来,将我带到了个无限美好的世界。

走在梁水镇老街上,我一步三回头。我知道,岁月已经逝去,青春不再复返。我们一定要珍惜今天来之不易的幸福生活,快快乐乐地度过生命中的每一天。

最后,我想向梁水镇领导提一点建议:梁水镇老街,是坐落在运河岸边,别具历史风貌的老街道,应该对其加强保护,充分利用街道上的范公祠、运河古桥遗迹等资源,大力发展旅游业,把梁水镇老街打造成休闲娱乐、寻古访幽的好去处。

公益广告

巩固国家卫生城市成果 人人共享幸福美好生活

